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Schriftliche Anfrage
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Italienische Organisierte Kriminalitdt Geldwasche

Die ltalienische Organisierte Kriminalitat (IOK) ist in vielen Bereichen tatig, mit diver-
sen Produkten wird illegaler Handel betrieben und Geld verdient. Dem Staat entgehen
Steuereinnahmen. lllegal verdientes Geld muss ,reingewaschen” werden.

Wir fragen die Staatsregierung:

11 Welche aktuellen Kenntnisse hat die Staatsregierung Uber kriminelle Ge-
schafte und Aktivitdten im virtuellen Raum von IOK-Gruppierungen seit
2015 (bitte nach Jahren und Gruppierungen auflisten)? ...................cc.....eeee. 3
1.2 Welche aktuellen Kenntnisse hat die Staatsregierung tber das Wachsen
bzw. das Potenzial fir Cyberkriminalitat wie Onlinebetrug, Phishing oder An-
griffe mit Schadsoftware zur Lésegelderpressung aufgrund der verstarkten
Digitalisierung in Zusammenhang mit IOK? ... 3

21 Sind in Bayern Schwerpunkt-Staatsanwaltschaften tatig, die sich ins-
besondere dem Thema Vermdgensabschépfung von IOK-Gruppierungen
widmen (bitte Anzahl und Standorte der Staatsanwaltschaften auflisten)? ........ 3

2.2  Wie viele Fachkrafte sind in Bayern tatig, die sich mit dem Thema Ver-
mdgensabschépfung der IOK beschaftigen (bitte auch nach Standort auf-
gegliedert angeben)? ... ... e 3

3.1 In wie vielen OK-Verfahren gegen Mitglieder von Gruppierungen der IOK
konnten Geldwaschetatigkeiten festgestellt werden (bitte fur die letzten
funf Jahre und die verschiedenen IOK-Gruppierungen auflisten)? .................... 4
3.2 Inwiefern hat die Staatsregierung Kenntnisse darlber, dass die Wirecard AG
Zahlungen fur Unternehmen abwickelte, die flir Gruppierungen der IOK
Geldwasche betrieben haben sollen (vgl. Berliner Zeitung vom 03.08.2020:
Wirecard: Arbeit fir die Mafia? — https://www.berliner-zeitung.de/wirtschaft-
verantwortung/wirecard-li.96741)? ... 5
3.3 Hat die Staatsregierung mittlerweile dartiber Kenntnis, wie hoch die durch
IOK erzielten jahrlichen Umsatze in Bayern seit 2015 geschatzt werden
(bitte nach Jahren aufschlisseln)? ... .5

41  Wie viele der in den Jahren 2015 bis 2020 sowie im ersten Halbjahr 2021
durch die Bundesanstalt fir Finanzdienstleistungsaufsicht (BaFin) durch-
gefuhrten Inhaberkontrollverfahren ergaben nach Kenntnis der Staats-
regierung einen Zusammenhang der investierten Gelder nach Bayern mit
der IOK (bitte nach Jahren aufschlisseln)? ..o 5
4.2 In welcher Form und Frequenz tauscht sich nach Kenntnis der Staats-
regierung die BaFin mit dem Landeskriminalamt Uber bei Inhaberkontroll-
verfahren gewonnene Informationen aus bzw. erhalt von diesen Behdrden
Hintergrundinformationen zur Bewertung von Sachverhalten im Zusammen-
hang mit Inhaberkontrollverfahren? ... 5
4.3 In der Folge von wie vielen der seit 2015 durch die BaFin durchgefiihrten
Inhaberkontrollverfahren kam es nach Kenntnis der Staatsregierung zu
strafrechtlichen Vorermittlungen in Bayern bzw. wurden bayerische Polizei-

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.
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Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung Uber die Verwendung von
Kryptowahrung der in Bayern tatigen IOK-Gruppierungen (bitte auflisten)?
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....... 6

...... 6

DEZANIE WITA 2 oo 6

Wurden Vermdgenswerte, die den IOK-Gruppierungen zuzuordnen sind
und deren Herkunft unklar war, in Bayern seit 2015 eingezogen (bitte nach

Jahr, Hohe und Gruppierung auflisten)? ... 6

Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung Uber die Genehmigungen
von Bankgarantien fir Personen, die den IOK Gruppierungen angehéren
bzw. Mittelsmanner sind? ...
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zum Beispiel durch die Gewahrung von ,Krediten® zu infiltrieren (vgl. Std-
deutsche Zeitung vom 30. Mai 2021: Mafia bavarese: https://www.sued-
deutsche.de/bayern/bayern-mafia-coronakrise-gastronomie-1.5305434)7?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium der Justiz hinsichtlich Fragen 2.1, 2.2, 3.1, 3.2, 4.3
und 5.3 sowie dem Staatsministerium fiir Wirtschaft, Landesentwicklung und
Energie

vom 30.11.2021

Vorbemerkung

Der Begriff Organisierte Kriminalitat (OK) im Sinne der Anfrage wird fur die jeweiligen
Antwortbeitrage im Sinne der Arbeitsdefinition einer gemeinsamen Arbeitsgruppe (GAG)
von Polizei und Justiz aus dem Jahr 1990 verstanden, die bundesweit gultig ist.

Diese lautet:

»<Organisierte Kriminalitat ist die von Gewinn- oder Machtstreben bestimmte planmaRige
Begehung von Straftaten, die einzeln oder in ihrer Gesamtheit von erheblicher Bedeutung
sind, wenn mehr als zwei Beteiligte auf Iangere oder unbestimmte Dauer arbeitsteilig

a) unter Verwendung gewerblicher oder geschéftsahnlicher Strukturen,

b) unter Anwendung von Gewalt oder anderer zur Einschichterung geeigneter Mittel

oder

c¢) unter Einflussnahme auf Politik, Medien, 6ffentliche Verwaltung, Justiz oder Wirt-

schaft zusammenwirken.
Der Begriff umfasst nicht Straftaten des Terrorismus.”

Valide Daten zur Italienischen Organisierten Kriminalitat (IOK) werden ausschliel3-
lich im Rahmen der bundesweiten Erhebung zum OK-Lagebild erfasst, woraus sich
auch die Zahlen fiir das bayerische OK-Lagebild ergeben. Die Zahlen werden jeweils
einmalig zum Jahresende erhoben, sodass fiir 2021 noch keine Daten verfligbar sind.

11  Welche aktuellen Kenntnisse hat die Staatsregierung tiber kriminelle Ge-
schafte und Aktivitdten im virtuellen Raum von IOK-Gruppierungen seit
2015 (bitte nach Jahren und Gruppierungen auflisten)?

1.2 Welche aktuellen Kenntnisse hat die Staatsregierung iliber das Wachsen
bzw. das Potenzial fiir Cyberkriminalitiat wie Onlinebetrug, Phishing oder
Angriffe mit Schadsoftware zur Lésegelderpressung aufgrund der ver-
starkten Digitalisierung in Zusammenhang mit IOK?

In den Jahren 2015 bis 2020 sind keine rechtswidrigen Taten, die sich gegen das Inter-
net, weitere Datennetze, informationstechnische Systeme oder deren Daten richten oder
solche Taten, die mittels Informations- und Kommunikationstechnik begangen werden
in Bayern bekannt geworden, die IOK-Gruppierungen zugeschrieben werden konnten.
Unabhangig davon ist festzustellen, dass kriminelle Netzwerke vermehrt moderne
Kommunikationstechnologien wie kryptierte Kommunikation verwenden.

21 Sind in Bayern Schwerpunkt-Staatsanwaltschaften tétig, die sich ins-
besondere dem Thema Vermoégensabschépfung von IOK-Gruppierungen
widmen (bitte Anzahl und Standorte der Staatsanwaltschaften auflisten)?

2.2 Wie viele Fachkrifte sind in Bayern titig, die sich mit dem Thema Vermogens-
abschopfung der IOK beschiftigen (bitte auch nach Standort aufgegliedert
angeben)?

Die Vermdgensabschdpfung ist untrennbarer Bestandteil eines strafrechtlichen Er-
mittlungsverfahrens und kann daher nicht separat auf Schwerpunkt-Staatsanwalt-
schaften Ubertragen werden. Die Vermdgensabschdpfung in Fallen der IOK wird daher
von den OK-Abteilungen der Staatsanwaltschaften durchgefiihrt, die flr die Verfolgung
von Straftaten aus dem Phanomenbereich der IOK zustandig sind. Spezielle Fachkrafte
fur die Vermogensabschdpfung in Fallen der IOK gibt es nicht; vielmehr ist jede Staats-
anwaltin bzw. jeder Staatsanwalt, die bzw. der im Bereich der IOK ermittelt, gleichzeitig
auch Fachkraft fir die entsprechende Vermégenabschdpfung.

Zur generellen Unterstitzung aller Staatsanwaltschaften bei der Vermdgensab-
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schopfung wurde im Oktober 2018 bei der Generalstaatsanwaltschaft Minchen die
»Zentrale Koordinierungsstelle Vermogensabschopfung (ZKV)“ geschaffen. Die ZKV
— bestehend aus einem Leitenden Oberstaatsanwalt, zwei Oberstaatsanwaltinnen und
zwei Rechtspflegern — hat keine eigenen operativen Aufgaben; vielmehr obliegen ihr
koordinierende Aufgaben einer Ansprechstelle fur verfahrensibergreifende Fragestel-
lungen, die Unterstitzung der Fortbildung im Bereich Vermdgensabschdpfung sowie
die Beratung der Gerichte und Staatsanwaltschaften in komplexen verfahrensbezoge-
nen Einzelfragen.

Darliber hinaus bestehen bei jeder Staatsanwaltschaft Ansprechpartner fir die Ver-
mdgensabschopfung.

Die Staatsanwaltinnen und Staatsanwalte aus den OK-Abteilungen kénnen sich also
mit Spezialfragen zur Vermogensabschdpfung aus dem IOK-Bereich jederzeit an die
behdrdeninternen Ansprechpartner oder an die ZKV wenden.

Die konkrete Anzahl derzeit beschaftigter Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter fir Ver-
mogensabschdpfung im Bereich der IOK bei der Bayerischen Polizei liegt dem Staats-
ministerium des Innern, fir Sport und Integration nicht vor.

Daher kénnen allein die regelmaRig erhobenen Personalstarken von Dienststellen
auf welche die Bearbeitung/Ermittlungen von OK entfallt, also auch der IOK, heran-
gezogen werden. Die Bearbeitung dieses Deliktsfeldes umfasst, je nach Einzelfall,
auch die Durchfiihrung von vermégensabschépfenden Malinahmen. Die Personalstar-
ken der jeweiligen Dienststellen sind aus der Anlage mit den Personalstarken fur den
31. Juli 2021 ersichtlich.

Fur Organisationseinheiten innerhalb dieser Dienststellen, wie z. B. fur die Sachge-
biete des Landeskriminalamts oder fir die Kommissariate der Kriminalpolizeiinspektio-
nen, liegen keine Personalstarken vor.

Klarstellend sei erwahnt, dass die Verfiigbare Personalstarke (VPS) aus der teilzeit-
bereinigten Iststarke abzliglich Abwesenheiten (insbesondere verfiigte Abordnungen
zu anderen Dienststellen/Organisationseinheiten, Studium fir die nachsthéhere Quali-
fikationsebene, Mutterschutz mit Elternzeit, Sonderurlaub, langfristige Erkrankungen
oder Freistellungen) und zuziglich verfiigter Zuordnungen berechnet wird. Als langfris-
tige Erkrankungen in diesem Sinne gelten zusammenhangende Zeitraume von mehr
als sechs Wochen. Nachdem die VPS im Zusammenhang mit einer punktuellen Er-
hebung der verfigbaren Beamtinnen und Beamten zu einem bestimmten Stichtag auf-
grund o.g. Aspekte nicht unerheblichen Schwankungen unterliegt, wird grundsatzlich
der durchschnittliche Wert der VPS fiir die Halbjahre eines Kalenderjahres angegeben.

Hinsichtlich der grundsatzlichen Bedeutungen der weiteren Personalstarken der
Bayerischen Polizei darf erganzend auf die Antwort vom 7. Mai 2019 zur Schriftli-
chen Anfrage der Abgeordneten Klaus Adelt und Inge Aures (SPD) vom 1. Marz 2019,
Drs. 18/1968 vom 21. Juni 2019, verwiesen werden.

3.1 In wie vielen OK-Verfahren gegen Mitglieder von Gruppierungen der IOK
konnten Geldwaschetatigkeiten festgestellt werden (bitte fiir die letzten
fiinf Jahre und die verschiedenen IOK-Gruppierungen auflisten)?

Nach Auskunft des Landeskriminalamts wurden folgende Verfahren bekannt:

2016: 1 Verfahren ('"Ndrangheta)

2017: 2 Verfahren (2 x 'Ndrangheta)

2018: 2 Verfahren (2 x 'Ndrangheta)

2019: 3 Verfahren (2 x 'Ndrangheta, 1 x Cosa Nostra)
2020: 3 Verfahren (2 x 'Ndrangheta, 1 x Cosa Nostra)

Flr den Geschéftsbereich des Staatsministeriums der Justiz sind weder in der Strafver-
folgungsstatistik noch in den Geschaftsstatistiken bei den Staatsanwaltschaften explizite,
valide Rechercheparameter vorhanden, die eine automatisierte statistische Auswertung
im Sinne der Fragestellung ermoglichen wirden.

Fir eine Beantwortung musste insofern eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Aus-
wertung von Akten und Datenbestédnden bei samtlichen bayerischen Staatsanwalt-
schaften erfolgen. Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Auf-
wand fuhren. Auch unter Bertcksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2,
16a Abs. 1 und 2 S. 1 Verfassung des Freistaates Bayern (BV) ergebenden parlamen-
tarischen Fragerechts der Abgeordneten des Landtags kann eine derartige Auswer-
tung von Einzelakten u. a. nicht erfolgen.
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3.2 Inwiefern hat die Staatsregierung Kenntnisse dariiber, dass die Wirecard AG
Zahlungen fiir Unternehmen abwickelte, die fiir Gruppierungen der IOK
Geldwasche betrieben haben sollen (vgl. Berliner Zeitung vom 03.08.2020:
Wirecard: Arbeit fiir die Mafia? — https://www.berliner-zeitung.de/wirtschaft-
verantwortung/wirecard-1i.96741)?

Nach Auskunft der Staatsanwaltschaft Minchen | sind Zahlungsflisse im Zusammen-
hang mit dem Gllcksspielunternehmen CenturionBet Ltd. Gber Konten bei der Wire-
card Bank AG (vgl. Pressebericht in der Berliner Zeitung vom 3. August 2020) Gegen-
stand von dort laufenden Ermittlungen. Weitergehende Informationen hierzu kénnen
nach Mitteilung der Staatsanwaltschaft Minchen | derzeit nicht erteilt werden, um den
Untersuchungszweck nicht zu gefahrden.

Sachverhalte im Zusammenhang mit der Abwicklung von Zahlungen fiir Unterneh-
men, die fir Gruppierungen der IOK Geldwasche betrieben haben sollen, durch die
Wirecard AG oder die Wirecard Bank AG werden bei den bayerischen Staatsanwalt-
schaften in dem Fachverfahren web.sta, das in Bayern und in acht weiteren Bundes-
ldndern bei den Staatsanwaltschaften verwendet wird, nicht gesondert erfasst. Eine
handische Auswertung samtlicher Vorgange wegen des Tatvorwurfs der Geldwasche
bei den Staatsanwaltschaften ware auch mit Blick auf die fiir die Beantwortung zur Ver-
figung stehende Zeit mit unverhaltnismaligem Aufwand verbunden.

Soweit Rechtshilfeersuchen aus ltalien, die bei der Staatsanwaltschaft Minchen |
eingingen, Hinweise auf entsprechende Sachverhalte enthielten, kdnnen keine Aus-
kinfte erteilt werden. Auf Grundlage von Nr. 22a Abs. 2 Richtlinien fur den Verkehr
mit dem Ausland in strafrechtlichen Angelegenheiten (RiVASt) darf Akteneinsicht in
Rechtshilfevorgange nur gewahrt werden, wenn der ersuchende Staat seine Zustim-
mung zur Akteneinsicht erteilt hat, sofern nicht offenkundig ist, dass die Gewahrung
von Akteneinsicht den Zweck des Verfahrens der ersuchenden Behoérde nicht gefahr-
det. Hintergrund der Norm ist, dass Ermittlungen auslandischer Behdérden nicht ge-
fahrdet werden sollen. Hiervon sind auch verfahrensspezifische Auskiinfte zur ersu-
chenden Behdrde, dem betreffenden Verfahren, dessen Inhalt und dem Ergebnis der
Rechtshilfe betroffen.

Eine Zustimmung der italienischen Behdrden zur Gewahrung einer entsprechenden
Aktenauskunft liegt hier nicht vor.

3.3 Hat die Staatsregierung mittlerweile dariiber Kenntnis, wie hoch die durch
IOK erzielten jahrlichen Umsatze in Bayern seit 2015 geschatzt werden (bitte
nach Jahren aufschliisseln)?

Schatzungen zu Umsatzen von OK-Gruppierungen werden nicht vorgenommen. Die
zu den |IOK-Verfahren feststellbaren kriminellen Schaden und Ertrdge kénnen den OK-
Lagebildern 2017 bis 2019 enthommen werden. Fur 2020 liegt der Schaden, soweit
bisher bekannt, bei 6 Mio. Euro, der Ertrag, soweit bekannt, ebenfalls bei 6 Mio. Euro.

41 Wie viele der in den Jahren 2015 bis 2020 sowie im ersten Halbjahr 2021
durch die Bundesanstalt fiir Finanzdienstleistungsaufsicht (BaFin) durch-
gefiihrten Inhaberkontrollverfahren ergaben nach Kenntnis der Staats-
regierung einen Zusammenhang der investierten Gelder nach Bayern mit
der IOK (bitte nach Jahren aufschliisseln)?

Nach Auskunft desLandeskriminalamtes liegen keine Erkenntnisse zu Verfahren vor,
denen ein Inhaberkontrollverfahren vorausgegangen ware.

4.2 Inwelcher Form und Frequenz tauscht sich nach Kenntnis der Staatsregierung
die BaFin mit dem Landeskriminalamt iiber bei Inhaberkontrollverfahren
gewonnene Informationen aus bzw. erhilt von diesen Behérden Hinter-
grundinformationen zur Bewertung von Sachverhalten im Zusammenhang
mit Inhaberkontrollverfahren?

In diesem Zusammenhang ist mit dem Landeskriminalamt bislang kein Informations-
austausch erfolgt.


https://www.berliner-zeitung.de/wirtschaft-verantwortung/wirecard-li.96741
https://www.berliner-zeitung.de/wirtschaft-verantwortung/wirecard-li.96741
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4.3 In der Folge von wie vielen der seit 2015 durch die BaFin durchgefiihrten
Inhaberkontrollverfahren kam es nach Kenntnis der Staatsregierung zu
strafrechtlichen Vorermittlungen in Bayern bzw. wurden bayerische Polizei-
krafte zur Abkldarung des Sachverhalts hinzugezogen (bitte nach Jahren
aufschliisseln)?

Auf die Antwort zu Frage 4.2 wird verwiesen.
Fir den Geschéaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz wird auf die Antwort zu
Frage 3.1 verwiesen.

5.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung iiber die Verwendung von
Kryptowdhrung der in Bayern tatigen IOK-Gruppierungen (bitte auflisten)?

Es liegen keine Erkenntnisse liber die systematische Verwendung von Kryptowahrungen
vor.

5.2 Welche Erkenntnis hat die Staatsregierung dariiber, ob der Drogenhandel,
der von IOK-Gruppierungen in Bayern getatigt wird, mit digitaler Wahrung
bezahlt wird?

5.3 Wurden Vermogenswerte, die den IOK-Gruppierungen zuzuordnen sind
und deren Herkunft unklar war, in Bayern seit 2015 eingezogen (bitte nach
Jahr, Hohe und Gruppierung auflisten)?

Nach Auskunft des Landeskriminalamts wurden im Zeitraum von 2015 bis 2020 keine
Vermdgenswerte gesichert, welche diesen Kriterien entsprechen.

Fur den Geschaftsbereich des Staatsministeriums der Justiz wird auf die Antwort zu
Frage 3.1 verwiesen.

6.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung liber die Genehmigungen von
Bankgarantien fiir Personen, die den IOK Gruppierungen angehéren bzw.
Mittelsmanner sind?

Der Staatsregierung liegen keine Erkenntnisse (iber die Genehmigung von Bankgarantien
fur Personen vor, die entsprechenden Gruppierungen angehdren.

6.2 Wie bewertet die Staatsregierung das Risiko von Investitionen inkriminierter
Gelder durch Gruppen der IOK in Deutschland im privaten und 6ffentlichen
Sektor?

Das Bundeslagebild ,Organisierte Kriminalitat“ des Bundeskriminalamts, abrufbar unter
https://www.bka.de/DE/AktuelleInformationen/StatistikenLagebilder/Lagebilder/Organi-
sierteKriminalitaet/organisiertekriminalitaet_node.html, fasst die Erkenntnisse hinsicht-
lich Geldwasche in diesem Deliktsfeld zusammen, weswegen hierauf verwiesen wird.

6.3 Welche praventiven MaBnahmen kénnen nach Einschatzung der Staats-
regierung diesbeziiglich ergriffen werden?

Eine Zustandigkeit fiir ein praventives Tatigwerden ist in diesem Zusammenhang ins-
besondere bei Bundesbehdrden wie der Financial Intelligence Unit (FIU) als Zentralstelle
fur Finanztransaktionsuntersuchungen zu sehen. Der Bayerischen Polizei sind keine
spezialgesetzlichen Aufgaben zur praventiven Geldwaschebekampfung zugewiesen.

Unabhangig davon werden im Rahmen von Auswerte- und Ermittlungsmalinahmen
im Bereich der OK, insbesondere im Rahmen des Geldwasche-Clearingverfahrens,
abhangig vom jeweiligen Einzelfall anlassbezogen die erforderlichen Malinahmen
durch die Bayerische Polizei ergriffen.


https://www.bka.de/DE/AktuelleInformationen/StatistikenLagebilder/Lagebilder/OrganisierteKriminalita
https://www.bka.de/DE/AktuelleInformationen/StatistikenLagebilder/Lagebilder/OrganisierteKriminalita
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71  Inwiefern hat die Staatsregierung Kenntnisse dariiber, dass Gruppierungen
der IOK versucht haben sollen, im Zuge der COVID-19-Pandemie und hier-
mit verbundener wirtschaftlicher Verwerfungen legale Wirtschaftsbereiche
zum Beispiel durch die Gewédhrung von ,,Krediten* zu infiltrieren (vgl. Siid-
deutsche Zeitung vom 30. Mai 2021: Mafia bavarese: https://www.sueddeut-
sche.de/bayern/bayern-mafia-coronakrise-gastronomie-1.5305434)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine belastbaren Erkenntnisse vor.

7.2 Wie beurteilt die Staatsregierung die Festlegung einer Obergrenze fiir Bar-
geldzahlungen, um Geldwéasche zu unterbinden?

Barzahlungsobergrenzen existieren bereits in einer Reihe von Staaten der Europaischen
Union mit zum Teil sehr niedrigen Limits. Allerdings fehlt der Nachweis, dass durch sol-
che Obergrenzen Organisierte Kriminalitdt, Geldwasche und Steuerhinterziehung tat-
sachlich eingeschrankt werden kdénnen.

Die personlichen Freiheits- und Selbstbestimmungsrechte der Birger auch im Be-
reich des Zahlungsverkehrs sind fir die Staatsregierung ein hohes Gut, das es zu
schitzen gilt. Die Staatsregierung hat sich daher bereits mit ihrem Positionspapier vom
30. Mai 2017 zur EU-Konsultation ,Beschrankungen fur Barzahlungen® gegen die Ein-
fuhrung von Barzahlungsobergrenzen ausgesprochen.

Auch der Landtag hatte sich im Jahr 2016 in mehreren Beschlissen in diesem Sinne
geauBert (vgl. Beschluss des Landtags vom 17. Februar 2016, Drs. 17/10098, betref-
fend ,Keine Obergrenzen bei Bargeldzahlungen®; Beschluss des Landtags vom 17. Fe-
bruar 2016, Drs. 17/10111, betreffend ,Barzahler sind keine Verbrecher®, Beschluss
des Landtags vom 12. April 2016, Drs. 17/10953, betreffend ,Verfassungswidrige Bar-
geldobergrenzen verhindern — Freiheitsrechte der Birgerinnen und Bulrger schitzen®).

Um Geldwascherisiken spezifisch zu begegnen, hat Deutschland mit gezielten Mal3-
nahmen reagiert. So hat man in bestimmten Risikofeldern (Edelmetallhandel, Immobi-
lientransaktionen) die geldwascherechtlichen Sorgfalts- und Meldepflichten erweitert.

Vor diesem Hintergrund lehnt die Staatsregierung die Einflihrung einer Bargeldober-
grenze ab. Auf den hierzu ergangenen, erneuten Beschluss des Landtags vom 14. Ok-
tober 2021, Drs. 18/18353, betreffend ,Bargeld erhalten — Keine Begrenzung der Bar-
geldzahlung® darf hingewiesen werden.

7.3 Welche Anstrengungen unternimmt die Staatsregierung, um den geld-
wascheanfilligen Immobilienverkehr in Bayern starker zu iiberwachen?

Auf die Antwort der Staatsregierung vom 2. Oktober 2019 zu der Frage 6.3 der Schrift-
lichen Anfrage der Abgeordneten Katharina Schulze (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
vom 5. August 2019 betreffend ,ltalienische Organisierte Kriminalitat (IOK) in Bayern®
(Drs. 18/4000 vom 22. November 2019) wird verwiesen. Dort sind die MalRknahmen be-
reits wiedergegeben.

8. Hat die Staatsregierung Erkenntnisse liber Geldwascheaktivititen von
anderen OK-Gruppierungen (bitte nach Delikt und nach OK-Gruppierung
auflisten)?

Fur das Jahr 2020 wurden dem Landeskriminalamt in 42 OK-Verfahren Geldwasche-
aktivitdten mitgeteilt.

Die Hauptaktivitaten verteilten sich auf folgende Delikisfelder:

Kriminalitat i.Z. m. dem Wirtschaftsleben 18
Rauschgifthandel/-schmuggel 9
Kriminelle Vereinigung
Sonstige Kriminalitatsbereiche
Schleuserkriminalitat
Eigentumskriminalitat

Steuer- und Zolldelikte

NNWRADM


https://www.sueddeutsche.de/bayern/bayern-mafia-coronakrise-gastronomie-1.5305434
https://www.sueddeutsche.de/bayern/bayern-mafia-coronakrise-gastronomie-1.5305434
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Weitergehende Informationen hierzu kénnen nach Mitteilung des Landeskriminalamts
derzeit nicht erteilt werden, da andernfalls Riickschliisse auf einzelne Ermittlungsver-
fahren moglich waren und dadurch der Untersuchungszweck des jeweiligen Verfahrens
gefahrdet sein kdnnte.
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Anlage
2021
@ VPS
. Soll Ist
Personalstéarken
Stand Stand 1l
zum zum
31. Jul. | 31. Jul.
Polizeiprédsidium Oberbayern Nord
ie<rrri7ml\ilnoarg)olizeiinspektion mit Zentralaufgaben Oberbay- 56 70 64.81
Polizeiprdasidium Oberbayern Siid
Kriminalpolizeiinspektion mit Zentralaufgaben Oberbayern Stid | 57 |69 |63,80
Polizeipréasidium Miinchen
Kriminalfachdezernat 3 Miinchen | 86 | 74 | 79,77
Polizeiprasidium Niederbayern
Kriminalpolizeiinspektion mit Zentralaufgaben Niederbayern | 64 | 69 | 61,21
Polizeiprédsidium Oberpfalz
Kriminalpolizeiinspektion mit Zentralaufgaben Oberpfalz | 63 | 60 | 54,33
Polizeiprasidium Oberfranken
Kriminalpolizeiinspektion mit Zentralaufgaben Oberfranken | 70 | 99 | 86,57
Polizeiprédsidium Mittelfranken
Kriminalfachdezernat 4 Niirnberg | 119 | 129 | 11324
Polizeiprasidium Unterfranken
Kriminalpolizeiinspektion mit Zentralaufgaben Unterfranken | 70 | 77 | 78,93
Polizeiprasidium Schwaben Nord
Kriminalpolizeiinspektion mit Zentralaufgaben Schwaben Nord | 87 | 92 | 80,74
Polizeipréasidium Schwaben Siid/West
Kriminalpolizeiinspektion mit Zentralaufgaben Schwaben Nord | 55 | 55 | 51,73
Bayerisches Landeskriminalamt
1320 1485 | 1344,97
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